三年级下册第九课《寓言两则》教学设计

  宫下小学     授课人：杨寿卿

教学内容：《亡羊补牢》   
教学目标：

1、 有感情的朗读并背诵这则寓言。 

2、 学会本课生字新词，注意多音字“圈”的读音及“窟窿”、“街”等字的字形。 

3、理解《亡羊补牢》这则寓言故事的内容，懂得做错了事要及时纠正。
教学重点、难点：

     引导学生在理解故事内容的基础上体会寓意，并能联系学习、生活实际谈一谈感想。
教学过程：

一、揭示课题 ：《亡羊补牢》 

   （一）理解“寓言”的意思。 寓言：“寓”，寄托；“言”讲道理。寓言是用假托的故事或自然物的拟人手法，告诉人们一个深刻道理的文学体裁，常带有讽刺和劝诫的性质。

            1、可以说说我们学过哪些寓言故事。 

              《守株待兔》《拔苗助长》  

            2、也可以说说寓言故事有什么特点。  寓言是以劝喻或讽刺性的故事为内容的文学样式。它以很简单的故事寄托生活真理，往往有很明显的教育意义。
   （二）揭题解题  

        1、今天我们来学习一则寓言故事，题目是《亡羊补牢》。 

        2、你知道每个字的意思了吗？查字典理解“亡”和“牢”的字意。引导理解题意。（亡；丢掉；牢；这里指羊圈）

二、初读课文，了解内容      

    1、读准字音，学会本课生字新词，注意多音字“圈”的读音及“窟窿”、“街”等字的字形。
        2、课文讲了一件什么事？ 

精读课文，理解内容

    1、想想课文哪些句子写“亡羊”，哪些句子写“补牢”？      

        2、课文讲那个牧羊人丢了几次羊？

           第一次丢羊之后，养羊人是怎么想的？ 

           第二次丢羊之后，养羊人是怎么想的？怎么做的？结果怎样？ 

   3、发现“双重否定句”，理解双重否定句

    四、体会寓意
   1、揭示寓言：一个人有错，并不要紧，只要能及时纠正，就不算晚。

   2、联系生活实际，谈谈看法。

板书设计：

                   亡羊补牢

圈破羊丢 ----- 不听劝告，继续丢羊 ------ 亡羊补牢，为时不晚

教学内容：《南辕北辙》   
教学目标：

1、 有感情的朗读并背诵这则寓言。 

2、 学会本课生字新词。 

3、理解《南辕北辙》这则寓言故事的内容，懂得做事要目标与行动相一致。
教学重点、难点：

     引导学生在理解故事内容的基础上体会寓意，并能联系学习、生活实际谈一谈感想。
教学过程：

一、揭示课题 ：《南辕北辙》  

    1、今天我们来学习一则寓言故事，题目是《南辕北辙》。 

    2、你知道每个字的意思了吗？查字典理解“辕”和“辙”的字意。引导理解题意。（亡；丢掉；牢；这里指羊圈）

二、初读课文，了解内容      

    1、读准字音，学会本课生字新词，特别是“盘缠”。
        2、课文讲了一件什么事？ 

精读课文，理解内容

    1、《南辕北辙》中的那个人是怎么想怎么说的？他的朋友是怎么说的？他们之间一个发生了几次对话？      

        2、他能到得了楚国吗？
    四、体会寓意
   1、揭示寓言：方向错了，永远也到不了目的地
   2、联系生活实际，谈谈看法。

板书设计：

                   南辕北辙
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